安山乡的"致富经"

邵阳日报记者 黄云 通讯员 梁鹏程 罗柔

基础设施越来越完善,文化活动越 来越丰富,生活环境越来越好,群众的 钱袋子越来越鼓。近年来,新宁县安山 乡大力助推产业发展、基层治理等工作 走深走实,不断夯实村庄的"里子",持 续扮靓乡村的"面子",在全面推进乡村 振兴的路上吹起了阵阵清朗之风。

安山乡快速发展的背后,藏着怎 样的"致富经"呢?

赤矿村的"五年计划"

"只要土地在,希望就在,财富就 在。"这是支撑安山乡赤矿村"80后"青 年李阳二次返乡创业的信念。

2012年,李阳从工作多年的证券 公司离职,返乡投身养殖产业。经过三 年的摸爬滚打,第一次的创业最终以 失败告终。2015年,李阳背起行囊,离 开了家乡,但他仍然坚信,农村的广阔 天地一定大有可为。2017年,乡村振兴 的春风吹遍山野田间,李阳怀揣着 腔乡土情怀,承包了村里7公顷左右的 土地,再次回到了这片熟悉的热土。

这么多的土地,到底用来干什么 呢?第一年,李阳也没有明确的目标。 想到县里正在发展烤烟产业,李阳抱 着试一试的心态,也种植了1公顷的烤 烟,剩下的土地则用来种植中药材和 其他作物。在烤烟被收购后,李阳算了 算账,收益不错,此时的他心里也有了

2019年,李阳的烤烟种植已初具 规模。当年被推选为赤矿村的村干部, 李阳感到身上的责任更重了。作为当 时为数不多的青年烟农,对于种地,李

术员的指导,相信科学种植会产生更 大效益。而村里其他拥有多年种植经 验的职业烟农,则更愿意沿用传统的 习惯。这些细节的掌控,最终在烤烟的 收成、品质上都体现出了差距。李阳的 成功让老烟农们慢慢改变了观念,越 来越向标准化、规范化靠拢,同时也吸 引了村里更多的年轻人回乡创业,村 里原本抛荒的土地全都利用上了,村 民们也有了更多的就业机会。

"要种就要种经济烟。"这是赤矿 村发展烤烟种植的口号。在李阳看来, 只有能让村民富起来的产业,才是真 正值得发展的好产业。2020年,村里定 下了"两种一养一中心"的"五年计 划",即种植规模中药材、规模烤烟,发 展养殖产业,成立一个机械合作中心。 目前,均已基本达到预期目标。

"刚回乡的时候,脑袋里想的是自 己如何增收致富。现在要想的,是如何带 动村民增收致富!"李阳的心里,已经在 悄悄谋划赤矿村的下一个"五年计划"。

车头村的"烟稻公园"

"大家都说我是'女强人',但只有 我自己知道'女强人'不是那么好当 的。"李小红,今年52岁,和李阳同属安 山乡,也是村干部。

李小红所在的村叫车头村。在烤烟 种植上,李小红正是车头村第一个"吃 螃蟹的人"。在此之前,车头村的土地里 并非没有出现过烤烟。早在2017年,就 有外乡老板在车头村开始尝试大面积 种植烤烟。由于当时缺乏技术,又在烟 叶生产关键时期遇上特大暴雨,导致损 阳还是一张白纸,每个步骤都听从技 失严重,从而造成了无人敢种的局面。

2019年,车头村发展停滞不前,李 小红带头的养殖产业也遭遇瓶颈,同时 对村里的环境产生了一定的影响。在当 地政府和烟草专卖局的推动下,李小红 迈出了第一步,转而种植起烤烟。由于 缺乏经验,最终收益不佳,但好在没有 亏损,这让李小红看到了希望,越来越 多的村民也加入到了种植行列。

"一片稻香一片烟,黄金穗儿黄金 叶。"经过4年多的发展,车头村的烤烟种 植面积达到了86.67公顷,并打造了集烟 稻田参观区、美丽乡村庭院区、冻江河生 态区、党建示范区、烟草文化展示区"五 区一体"的宜业宜居宜游"烟稻公园"。为 了解决晚稻出售难的问题,李小红带头 成立了一家600多平方米的农副产品加 工公司。2023年,该公司又实现了上千平 方米的扩建,目前已处于装修阶段。

在李小红看来,种植烤烟对车头 村而言可谓是"一举五得"。当地村民 通过流转土地可以得到租金,就业问 题和土地抛荒问题也得到了很好的解 决,村容村貌发生了质的改变、村民相 处更加和谐,烟农的收入有保障、村民 的钱袋子也鼓了起来,收益最大的一 点是通过种植烤烟,车头村真正成为 了"项目跟着产业走"的受益方,干净 整洁的炒砂路直达家家户户、经久失 修的桥梁迎来了大变样,大家的生活、 出行越来越方便了。

"村民们的生活越过越好,对我们 村干部的工作也越来越理解和支持, 大家都在凝心聚力共建一个更加美丽 的村庄、更加美好的家园。"李小红说, "产业兴、烟田美、农民富"的美丽乡村 新画卷正徐徐铺展开来。





温馨相伴 倾情救助

邵阳日报讯 (记者 王秀丽 通讯员 刘斌 车艳红) "最近还好 吗,有没有遇到什么困难?""一切都 好,非常感谢你们对我的照顾。"2月29 日,市救助管理站致电救助对象吝某 进行回访,询问其生活近况。

1月24日,在接到长沙市救助管 理站的转介后,市救助管理站迅速行 动,为25岁的吝某提供救助服务。得知 吝某身患疾病,为确保其生命安全,市

救助管理站第一时间将他送往医院进 行检查和治疗。在吝某康复期间,该站 工作人员不仅为其提供无微不至的照 料,还为他提供心理辅导和生活指导。

"小伙子独自在外生活,久未归 家,这次因突发疾病陷入困境。当时他 跟我们表达出想要回家的强烈愿望, 我们立刻与其所在的双清区火车社区 对接。"该站工作人员回忆道。

2月7日, 吝某的身体状况逐渐好

转,市救助管理站为其办理了出站手 续并将其送回家中,给他送去米、食用 油、棉被等生活物资。2月9日(除夕), 市救助管理站特地为吝某准备了丰盛 的年夜饭。春节期间,该站特意安排专 人为吝某送饭,与他聊家常、话新年。

"春节期间,我们加大街面巡查、 夯实安全保障、提供暖心服务,确保生 活无着的流浪乞讨人员和临时遇困人 员能够及时得到救助,温馨过节。"市 救助管理站站长李亦武说:"这个小伙 子一个人在家生活,我们很担心他的 生活起居。我们会持续关注他的生活 情况,并提供必要的帮助。"

(上接1版)特别是全力以赴推动犬木 塘片区规划开发建设,坚持因水制宜、 沿江发展;加大力度争取市工人文化 宫、民办职教城等标志性项目落地片 区,加快推动水上主题乐园、犬木塘水 利研学体验园等项目签约落地,全力 打造宜居宜游滨水新城样板。

以改革之"进"促动能之"稳"。以 社会信用体系建设为基础和突破口,深 办事不求人等机制,巩固丰富"信用+基 层治理""信用+政务服务""信用+金融 信贷""信用+就业超市"等惠民便企应

构建经济社会协调发展机制,用改革创 新的办法和攻坚克难的勇气为高质量 发展清淤破障、增添动力。

以治理之"进"促社会之"稳"。以 "强街镇、优居村"基层治理"十无"工 作法为总抓手,持之以恒抓实抓细风 险隐患排查,加快构建"四级联调"大 调解工作格局,深化信访积案集中攻 坚,常态化推进扫黑除恶,统筹抓好政 化企业"白名单"、政策直达快享、企业 治、意识形态、公共安全、食品安全等 方面风险排查处置,不断提升高品质 平安北塔建设水平。

以民生之"进"促福祉之"稳"。以 用场景,落实首违不罚事项清单,加快 民生实事项目人大代表票决制为重

点,始终把增加居民收入摆在更加重 要的位置,坚持面上统筹、精准到人抓 稳岗就业,持续增进民生福祉,抓好绿 色低碳发展,不断提高民生保障"底 色"、点亮幸福生活"成色"、绘好经济 发展"绿色"。

"今年,我们将进一步树牢和践行 正确政绩观,紧紧抓住高质量发展这 个新时代硬道理和首要任务。"肖平坚 定地表示:"将增强'风雨不动安如山' 的战略定力,以奋进的心态、科学的办 法、严实的作风,齐心协力办好北塔的 事、站好北塔的岗、走好北塔的路,努 力推动北塔'二次创业'开创新局面。"

有力有效推进 精准精细落实

邵阳日报讯 (记者 杨吉) 3月8日,大祥区雨溪街道召开文 明城市建设工作推进暨业务培训 会,进一步统一思想、凝聚力量, 对做好文明城市建设工作进行再 动员、再部署。市政协副主席伍 先明出席会议。他强调,要拿出 最饱满的状态、最有力的举措、最 务实的作风,投身到文明城市建 设工作中,以一域之光为全市大局

伍先明指出,要切实增强紧迫 感和责任感,层层传导压力,坚定 信心决心,锚定目标奋勇争先,聚 焦关键环节,统筹精准发力,带着 感情深化文明城市建设工作,促进

城市品质不断"提档升级",助推民 众幸福感、获得感显著提升。要措 施再强化,统筹协调再加力,全力 开展好基础资料查漏补缺、城乡环 境大清扫、交通秩序大整治、坑洼 路面大平整行动,提高工作标准, 强化精细管理,全面提升文明城市 建设工作质效。要责任再压实,聚 力用劲确保文明城市建设圆满成 功,街道班子要切实履行好牵头抓 总、统筹协调职责,村居社区要扛 起主体责任,相关联点单位要主动 担当尽责,充分发挥积极作用,齐 抓共管,凝聚强大工作合力,以工 作实绩实效回应人民群众对美好 生活的期盼。

共同推进长江生态环境持续改善

邵阳日报讯 (记者 郭慧鹏 通讯员 刘梦真) 3月4日至6 日,民建湖南省委会来邵召开长 江生态环境保护民主监督调研座 谈会,并前往新邵县、新宁县和邵 阳县等地实地考察调研。民建湖 南省委会机关二级巡视员龙冬林 参加。

座谈会上,民建湖南省委会调 研组听取了市发展和改革委员会、 市生态环境局、市水利局等相关部 门关于邵阳市生态环境保护修复现 状、矿山生态环境修复治理情况、生 态旅游业发展基本情况等工作汇 报,并开展了深入的交流讨论。

江生态环境保护民主监督工作已 生态环境持续改善。

有三年,今年也是攻坚的关键-年。湖南作为民建中央的对口省 份,要自觉在思想上、行动上同中 共中央的决策部署保持高度一致, 在监督中促进学习、在监督中增进 共识、在监督中提高能力;要把握 性质定位,让民主监督工作与地 方相关工作相互推动,把监督过 程变成发现问题、解决问题、推动 政策落实的过程;要把握民主监 督工作性质定位,聚焦矿山生态 环境修复和生态旅游业发展等重 点选题,要认真梳理大家提出的 意见建议,深入调研思考,加强部 门沟通,进一步发挥专项民主监 龙冬林强调,民建中央开展长 督的作用和效能,共同推进长江

巾帼奋进建新功

近日,湖南省妇联发布《关于认定 作服务中心、湖南优爱家生活服 2023-2024年度湖南省城乡妇女 岗位建功创建活动示范名单的通 报》,我市多个先进个人和集体榜 上有名。

获评湖南省巾帼文明岗的有: 邵阳市大祥区妇幼保健计划生育 服务中心、湖南中大建筑有限公 妇联、湖南雪峰山大花瑶文化旅 游有限责任公司客服组、亚洲富 士电梯股份有限公司电气部、邵 阳市妇幼保健院保健部、湖南邵 阳昭阳农村商业银行股份有限公 限公司、隆回县桃花坪街道竹山塘 司凤凰分理处、新邵县食安农牧 社区居民委员会、邵阳市北塔区统 有限公司、邵东市家庭和谐促进 计局。

邵阳日报讯 (记者 伍洁) 会、城步苗族自治县方圆社会工 务有限公司、洞口县社会养老保 险服务中心、邵阳学院"邵阳红" 智助乡村青年创新团队。

获评湖南省巾帼建功标兵的 有:中国人寿保险股份有限公司 邵阳分公司总经理田东侠、国家 税务总局邵阳市税务局第二税务 司、新宁县财政局国库股、绥宁县 分局局长姚艳凤、邵东市茶场场 长李小艳、邵阳职业技术学院教 师曾绮云。

获评湖南省巾帼建功示范集 体的有:湖南稻禾农业发展股份有

邵阳市宝润二次供水有限责任公司挂牌成立 用心保障"最后一公里"用水安全

通讯员 肖佳) 3月6日,邵阳市 宝润二次供水有限责任公司(以下 简称宝润公司)正式挂牌成立,标划,并对照《湖南省城镇二次供水 志着市城区二次供水设施改造和 设施技术标准》,相继启动了万基 管理不断向规范化、专业化迈进。

水已成为城市供水系统的重要组 成部分。长期以来,由于二次供水 设施建设缺少统一标准和管理依 据,造成建设工程技术规范不统 一、工程质量差异大、管理水平参 差不齐,居民用水安全存在较大隐 患。为此,市委、市政府高度重视, 根据国家、省相关要求,全力推进 二次供水设施规范化建设与管理

为进一步提升工作质效,市自 监测。 来水公司整合资源,召集电气、给 排水、机械工程等相关专业人才, 成立宝润公司,全面负责市城区工 业和民用建筑二次供水设备的建 设、改造及运行管理等工作。

根据今年《政府工作报告》提 责人表示。

邵阳日报讯 (记者 易蓝 出的"解决市城区2万户6万人的 二次供水问题"的要求,宝润公司 制定了老旧二次供水设施改造计 银座、海洋明珠、缇香郡等10个小 随着城市的快速发展,二次供 区的改造项目,并于3月初全部完 成改造。

> 改造后的二次供水泵房安装 了监控摄像头、智能门禁系统、在 线水质监测仪、防淹传感器等设 施设备,意外情况发生时可自动 报警。泵房采用数字化管理,水 质、水压、水位、流量等数据都集 中到智能系统通过电子显示屏远 程操作,二次供水运维人员可以 通过移动设备完成各环节巡检和

> "我们将秉承'上善如水 水 润万户'的理念,在推动城区二次 供水规范化建设、专业化管理上发 挥积极作用,打通市民安全用水 '最后一公里'。"宝润公司相关负